

Képes minikönyv látható a tárolóban a Szervezet hajdani tagjának, Liebmann Béla legendás fotóriporternek képeiről. A könyvecske előszavában Apró Ferenc többek között ezt írja: „Számptalan szegedi fölvétele közül az e könyvecskében is látható tiszai halászat, az állványerdőből kinövő Dóm, daliás éveinek partfürdője mind-mind olyan kép, melynek láttán hol büszkébben, hol hangosabban ver a bennszülött szegedi szíve.” [2]

A Fogadalmi Templom Szeged jelképévé vált, és ez még a nehéz időkben is alig változott, számtalan éremalkotás fő témája kezdettől fogva. Ezek közül két szegedi művész Tóth Sándor 1980-ban és Fritz Mihály 1988-ban kiadott Ø42,5 mm-es vert ezüst érmét mutatja be a kiállítás. Szerepel még Garamkeszi Jánosnak (1936- ) a Maty-éri evezőspálya avatására készített Ø80 mm-es vert érme, hátoldalán a Fogadalmi Templommal.



Szent Gellért püspök emlékérem  
hátoldala (1980.)



A Szent Jobb Szegeden érem  
hátoldala (1988.)

**Erkel Ferenc**, himnuszunk zeneszerzője, a magyar nemzeti opera megteremtője 1810. november 7-én született. Alakját a Magyar Nemzeti Bank egy arany és egy ezüst emlékpénz kiadásával idézte fel. A kiállításban az 1952-ben alapított (1992-ben újraalapított. A Szerk.) ERKEL FERENC DÍJ Ø80 mm-es öntött érme [3] és Tápai Antal (1902-1986.) 70 x 80mm méretű plakettje emlékezik a zeneköltőre. Kis Nagy András Ø85mm-es öntött bronz érmén Gyula - Erkel Ferenc szülővárosa - címere látható.



Tápai Antal: Erkel Ferenc 70 x 80mm méretű egyoldalas bronz plakett

**Varga Mátyás** 1910. december 01-én született. Szeged város díszpolgárának alakját az előző lapszámunkban már felidéztek, amikor bemutattuk a Fritz Mihály által készített Ø80 mm-es öntött bronz érem portré oldalát. A Kossuth-díjas, Kiváló Művész, a XX. század legnagyobb magyar díszlettervezője volt. Születése évfordulójára a város így is emlékezett.

„Megújult a szegedi Varga Mátyás Ház, a Móra Ferenc Múzeum színháztörténeti kiállítóhelye, amelyet a legendás színházi díszlettervező, grafikus és iparművész születésének századik évfordulójára, december 1-jére nyitottak meg újra a hosszú szünet után. [4]

**Hóman Bálint** a történész, kultúrpolitikus, egyetemi tanár, az MTA tagja 1885. december 29-én született Budapesten. Történészként több jelentős könyve és tanulmánya jelent meg, foglalkozott többek között őstörténettel, egyetemes és magyar történettel, az Árpád-kor magyar városaival. 1922-ben az Országos Széchényi Könyvtár, 1923-ban a Magyar Nemzeti Múzeum igazgatójává nevezték ki, majd 1932-től 1942.ig vallás- és közoktatási miniszter. Történettudományunk halhatatlanját munkásságáért több magas kitüntetéssel elismerték, - többek között - Corvin-koszorúval is kitüntették. Születésének 125. évfordulóján személye körül ismét felélénkültek a viták. A háborús bűnökért elítélt Hóman Bálint tudományos rehabilitációját kérik neves történészek és patinás intézmények vezetői az Magyar Tudományos Akadémiától.

A kiállítás anyagában Hóman Bálint alakját két korabeli és több, az utóbbi években kiadott éremmel idézzük fel. A vallás- és közoktatási miniszter 50. születésnapjára 1935-ben Zsákodi Csiszér János (1883-1953.) készített Ø80 mm-es vert bronz érmét.



Zsákodi Csiszér János Ø80 mm-es vert bronz érmének portré oldala

Az 1890-ben alakult Magyar Tanítóegyesületek Egyetemes Szövetsége fennállása 50. évfordulóján 1940-ben Hóman Bálint Emlékérmét alapított a Magyar Népoktatásért elnevezéssel. A rendkívül ritka Ø40 mm-es vert érmét Berán Lajos (1882-1943.) mintázta meg, melyet aranyozott bronz kivitelben készítettek el és adományoztak.



A Ø40 mm-es vert, aranyozott bronz érem mindkét oldala

Hatalmas életművét mi éremgyűjtők kicsit másként ítéljük meg, hiszen 1916-ban a Magyar Tudományos Akadémia által kiadott könyve, MAGYAR PÉNZTÖRTÉNET 1000-0325. a nagyon fontos munkák közé tartozik, alapmű számunkra. Nem véletlenül választotta Őt a Magyar Éremgyűjtők Egyesülete és a Magyar Numizmatikai Társulat az évenként megrendezendő Numizmatikai Nyári Egyetem névadójának 2001-ben.



A MÉE és a MNT Hóman Bálint Numizmatikai Nyári Egyetemének Ø42,5 mm vert ezüstpatinázott bronz emlékérmé Tervező: Bozó József

(A kiállítás anyaga Hajdu Béla és Nagy László gyűjteményének darabjai.)

Jegyzetek:

- [1] Idézet a Magyar Filmhíradó korabeli tudósításának szövegéből. (1930. október 25.)
- [2] Szegedi Képeskönyv - Liebmann
- [3] Zeidler Sándor - KITÜNTETÉSEK A MAGYAR KÖZTÁRSASÁGBAN c. könyve
- [4] Felébredt Csipkerózsika-álmából a Varga Mátyás Ház - MTI, Szeged Ma, 2010. dec.1.

\*

Szerkesztői helyreigazítások, információk:

- Az újság 2. számának 3. oldalán, a „Régi szegedi alkotókról, avagy ami a nagy kiállítástól kimaradt” c. tudósítás 4. bekezdésében Pósa Lajos neve helyesen Pósz Lajos.
- Az újság 2. számának 10. oldalán, „Az érmek, plakettek alkotói között megtalálhatók...” bekezdésben szereplő Kepes Ferenc 1905-ben született Nagyatádon.

Köszönjük az észrevételeket és egyben

**Minden Kedves Olvasónknak BOLDOG ÚJ ÉVET KÍVÁNUNK!**

### **Könyvújdonságok:**

#### **Fekete Ferenc – Baum Attila: A MAGYAR KIRÁLYSÁG KITÜNTETÉSEI**

c. kötete jelent meg a Hermanos Kiadó gondozásában. A kötet a háromrészes sorozat harmadik része. (ezután kerül kiadásra a II. és az I. kötet!) A könyv az adott korszakon belül az 1938-1945. közötti időszakban alapított állami kitüntetések történetét dolgozza fel. A most feldolgozott témák: Magyar Királyi Szent István Rend (1938), Katonai Mária Terézi a Rend (1938), Felvidéki Emlékérem (1938), Erdélyi Emlékérem (1940), Nemzetvédelmi Kereszt (1940), Délvidéki Emlékérem (1941), Tűzkereszt (1941), Magyar Szent Korona Rend (1943), Polgári Honvédelmi Érdemkereszt (1944), Légoltalmi Jelvény (1944). A kötet Fekete Ferenc, Baum Attila, Horváth László és Demeter Márton munkáját dícséri. A szöveget Fekete Ferenc és Baum Attila írták, a fotókat és a számítógépes grafikákat Horváth László készítette, a kötet munkálatait Demeter Márton felügyelte és támogatta szakmailag. A könyvet dr. Sallay Gergely a HM Hadtörténeti Intézet és Múzeum főmuzeológusa lektorálta.

A szerzők a Csongrád Megyei Szervezet tagjai voltak mindketten, Baum Attila időközben végzett a Szegedi Tudományegyetemen és visszaköltözött Pécs városába.

#### **Ujszászi Róbert: A XII. SZÁZADI MAGYAR RÉZPÉNZEK**

c. kötet jelent meg a Magyar Éremgyűjtők egyesülete gondozásában, mintegy 175 oldalon. Gedai István a Magyar Nemzeti Múzeum nyugalmazott főigazgatója, a Magyar Numizmatikai Társulat korábbi elnöke a könyv előszavában írja: A magyar pénztörténetnek minden bizonnyal legproblematikusabb, legtöbb – eddig megválaszolatlan – kérdést feltevő, legkevesebb eredményt elérő korszaka a XII. század pénzverése. Főleg a Kálmán király utáni pénzek fel-irat nélkülsége teszi lehetetlenné a kibocsátó uralkodó meghatározását. Néha egy-két betű támpontot ad, ám a század sok típusát megjelentető pénzverése mellett szinte elenyésző ezek száma.

A szerzőkkel következő számunkban beszélgetést közlünk könyveikről!

\*

### **Egyesületi életünk hírei:**

November 27-én a Magyar Éremgyűjtők Egyesülete megtartotta 2010. évi második küldött-közgyűlését. Az eseményről bővebben az ÉRTESÍTŐ következő számában olvashatnak tagjaink. A küldöttek – az Elnökség javaslatára – megszavazták a **2011. évi tagdíjat, mely változatlanul 6.000,- Ft.** Az Elnökség javasolta továbbá, hogy a tagdíjat egyenlő arányban osszák meg, így 3.000,-Ft/fő marad a csoportoknál, ezzel is segítve - elsősorban a kisebb vidéki csoportokat - a működési feltételek javítását. **A tagdíjfizetés határideje 2011. február 28.**

\*

### **A Csongrád Megyei Szervezet Csereközetítési Bizottságának hírei:**

Szervezetünknel nagy hagyományai vannak a havonkénti első vasárnapoknak. Tagjaink ezeken a napokon mindig nagyobb létszámban jöttek össze és a kisárverések mindig jó zsongást teremtettek klubunkban. A 2010. év első felében ezek az össze jövetelék - árverésre beadott csereanyag hiányában - kissé szerényebb jelenlétet eredményeztek. Ördög Ferenc a csereközetítési Bizottság vezetőjének tájékoztatása szerint az első vasárnapok újabban a korábbi intenzitással, és ami fontosabb több csereanyaggal megrendezett kisárverésekkel zajlottak le.

**Köszönjük a megnövekedett munkát a Csereközetítési Bizottság tagjainak!**

\*

---

**A Szerkesztő Bizottság címe: meeszeged@freemail.hu**

**6720 Szeged, Tisza Lajos krt. 14. (62-420-189) Felelős kiadó: Hajdu Béla**

Nyomtatás:



BELVÁROSI NYOMDA Litofilm Kft. 6721 Szeged, Lechner tér 12.  
Tel.:(+36) 62 541-049 E-mail: nyomda@litofilm.hu www.litofilm.hu